看

手

机

的

Ţ

孩

油

尚

和

冬天里裏着宽大的外 衣,这身子骨仿佛不肥不 瘦,不扁不圆,恰恰当当刚 刚好。到了初夏之际,一条 丝薄的裙子立即暴露了所 有缺陷,这宽厚的肩、滚圆 的肚、粗壮的腰、肥硕的 臀, 仿佛一切部件都是我 的,又不是我的。

好在身子虽主满圆 却神奇地长了张 戏曲中丫鬟一样儿的 脸,修长、瘦削、大眼 睛、双眼皮,肉自会不 显山露水。人若与我

初次相识,只瞄了脸面, 准儿会说:"你太瘦了。"心 下便生发出几分得意来, 感叹诰物主的神奇诰化, 给了我一个心里安慰的由 头。想起我的闺蜜莲子,也 是这般会长,脸蛋儿白里 带粉,艳丽妖娆,脖子以下 却是出奇的黑,麦糠色,深

沉而凝重。这种秘 而不盲的优势或缺 陷,只有身边最为 亲近的人知道。好 比一个貌似高大帅

气的人,远看,敬仰;走近, 会伤了心。

我曾经骨瘦如柴,皮 包了骨头,形似牙签。去商 场买衣服可以专挑了模特 身上的试。试,必腰身分 明,合身合体。服务员的溢 美之词,无论顺着说,还是 倒着说,都是中听的。终 了. 衣服件件不忍取舍, 竟 将钱包一股脑掏空。

可是,事情总有两面

性,外在的美算是有了,疾 病却一茬一茬来了。最初 小恙, 头晕、关节莫名地 痛,下蹲久些,会天旋地 转,眼冒金星。后来似乎病 得更重了,自己都能听见 心脏扑涌涌, 急促促的嘶 鸣声,胳膊上戴了护腕、腿 上也绑了护膝, 得空就裏 一床厚重被子蟒缩在沙发

郭湘

角落里,楚楚可怜地发呆。

无奈中,一趟一趟往 北京的大医院跑。病终无 大碍,无非是虚弱、风寒之 症。一次次的折腾,让我备 受煎熬,似天塌地陷。纸片 人的生活让我无法正常生 活和学习, 只有期待时来 运转,病魔快快走开。然我 不壮,它不走。

> 我便由极度的 郁闷转为乐观,和魔 相处,相合,相斗,较 了劲儿掰手腕。日日

里, 炖炸烧烤各种肉:猪 肉、羊肉、牛肉,肉肉无数, 俗话说吃什么补什么嘛。 夜夜里,炖煎熬煨各种粥: 米粥、鱼粥、皮蛋粥,粥粥 丰富,喝什么亦补什么嘛。 我得把胃撑大了,撑大了 才能装下这无数的人间苦 药、良粥、干般好的各色

说也神奇, 这不被医 生首肯的粗蛮、野路的法

最近喜欢上了逛集市,相比于陌上

花开的清逸,集市或者是菜市场更具另

一种活色生香。有人说菜市场是最繁忙

最具烟火气的一个地方, 你要是哪天郁

闷了,找人多的菜市场逛上一逛,顿时会

时门可罗雀,人们都上班去了,只有二

三闲人。到了周末节假日便开始热闹起

来, 卖瓜果蔬菜的都聚集在巷子口, 俨

然成为一个小型的农贸市场。冬天的傍

我家后面本是一条清静的巷子,平

觉出生命的热烈与可喜。

绿叶白花,还顶着露水,还有月季花,粉色,红色,婷婷

婀娜。走过的人们很难不动心,或是看一看,或者是买

的大甜杏,还有水灵灵的大樱桃,还有咸鸭蛋,新摘下

来的苞米棒子,新鲜的菜蔬,都聚集在巷子口那棵张着

巨伞的苦楝树下,天热,人们摇着蒲扇,坐在树荫下

而心生愉悦,夏天被称为繁夏,不但草木葱茏,而且-

渴。有一天经过一辆瓜车,走过去了忽然闻得一声蝈蝈

叫,极清亮。卖瓜的坐在树下,似乎不为卖瓜,只为怡然

自得。我想起东坡的那句"牛衣古柳卖黄瓜",大概就是

两瓜,机动车的车杆上挂着十几二十只蝈蝈笼子,一时

们不免驻足一回听上一回, 有带小孩儿的被央告不过

候,割完麦子的田野上,有油亮的肥滚滚的蝈蝈,也有

碧绿的长腿的蚂蚱,捉一只回来,我外公会用刚剁下来

的笼子,里面养一只肥硕的蝈蝈。挂在床边,带有一种

高粱秆儿特有的清香,来自一望无际的田野的气息。晚

上听着它的叫声入眠,夏夜也似乎清丽了许多,也不再

源热。还有一种更为精致小巧的,就是用竹篾子编织成

一只圆形的笼子,四面留有孔,玲珑剔透,简直就是件

艺术品,你可以随身携带,或者是袖在手里,或者是装

在兜里,走到哪里都是一路欢唱。不过现在这种笼子很

少见到了,现在这种都是塑料的,不是原生态,少了很

多生趣,我无限想念小时候自己的那只蝈蝈笼子了。

间众蝈齐鸣,声声悦耳,原来是既卖西瓜又卖蝈蝈。

少不得也要买上一只。凑近了看,健壮油

亮的蝈蝈被装在一只只笼子里,背部一

颤一颤的,你能清晰地看到它们在鼓瑟

有多少年没听到过蝈蝈叫了, 小时

的高粱秆裁成一小段一小段,用它来扎成一

而歌,身后的合欢花开得如云霞一般。

应的瓜果蔬菜都下来了,是四季中最为丰盛的时期。

最热闹的还要属夏天,鲜美多汁的水蜜桃,黄澄澄

物质上的充足会让人产生一种幸福感,满足感,进

最多的还是卖西瓜的,翠衣红瓤,看着就清甜解

这天又碰到一辆瓜车,显得与众不同,一车的脆皮

上一盆放在家里也增添不少生趣。

子,果真养肥了腰身,驱走 了病魔。我甚至听到了我 的骨头和肉噌噌生长的声 音,看到了头发由黄变黑, 由疏变密,仍不停息,又长 出一根一根。

当我真正成为一个胖 女人的时候, 因工作变动 去了乡下。那里的天很蓝, 风很轻,花儿开得柔美,鸟

> 儿叫得婉转, 可河谷 空旷,田畴贫瘠,事无 巨细, 我和我的队友 们夙夜为公,勤勉默 契,每日里修桥铺路、

筑屋建房、农耕机种、抢险 救灾,凡是种种,不舍昼 夜。记得我的队友春子,不 食荤,喜素、喜面,身子板 儿远瞅,高挑,笔挺,受看 得了得,可每遇加班加点, 不准点吃饭,必大汗淋漓, 脸色蜡黄,只差晕倒。于是 我想,还是感恩我壮实了, 不是这强悍的腰板,怎么 能熬过这"千条线穿过一 根针"的日子呢?在乡下干 活,如我这样的胖者,心神 安顿,不遭冷落和嫌弃,偶 尔做些感慨:"胖如我者, 也是蛮好的!"别人累趴下 了,我还站着。

事实上,我并不是不 追求美的人,等辗转调回 城市,看见满大街抚风摆 柳,腰肢纤细的女子,洋派 时尚,婀娜妩媚,又觉得胖 并不合时宜,似大煞了这 般风景。再去得商场,几经 折腾,衣服试穿了一个遍, 终两手空空,往往是中意 的穿不进去, 能穿进去的 不遂了人意。服务员也赞 扬,多半是陈词滥调,说于 大众听的客套话,眼神儿 却默默透出厌烦来, 我准 备着说这衣服适合我吗? 对方却扭头离开了。

《邶风·简兮》赞美 ·漂亮的舞星:"硕人俣 俣,公庭万舞",硕是肥硕, 俣是个儿高,可见高而胖 是传统美的审视标准,可 如今硕而俣之美人却遭遇 不到硕而俣的待遇。一日 去武夷山看油菜花, 但见 花开下酣,蝶舞童追,自是 一幅"沃田桑景晚,平野菜 花春"的人间美景。朋友负 责照相,突然说:"花事这 般好,只是姐胖到无形了。"心下懊恼,却立即拍 拍肚子回应:"我是胖女人 个。"我想大凡自身的缺





陷,与其让人偷眼审视,指 指戳戳,倒不如大方承认, 免得伤了和气, 比如我长 得胖,胖就胖呗,胖如我 者,却能历经磨难而不倒, 如屡屡经历的亲人离世之 痛, 曹禺的飞来横祸之灾, 还有反目成仇之伤。不是 如此宽厚肩膀,大度胸怀, 如何打得住呢?

我突然不恼了,我们 怎么以胖瘦衡量一个人 呢? 你用嫌弃的目光看我

后有条河,河里倒映出我 的身影,胖胖的。 时,师傅会熟练地用"东

的时候,我也未必用欣赏

的目光看你的瘦,胖有胖

的格局,瘦有瘦的局限,

而一个人的胸襟和德行

却是一生一世需要修炼

襟开阔的胖女人。天热了,

我不必再绑上厚厚的护

膝, 裹着被单窝在沙发里

发呆。这样想的时候,我身

我是一个胖女人, 胸

的目标。

夏天,大概很少有什 么事能比理发更让人感到 凉爽的了。

从小就习惯称"理发" 为"剃头",小时候,家附近 只有一家理发店,师傅大 都是扬州附近来的,一口 苏北话我们听得似懂非 懂,但师傅 都挺和气...

后来有 -位拎着丁

且句的中年

剃头师傅走街串户为人们 起盆中水将泡沫冲掉;最 剃头,当你头发长了想到 差不多该剃头了,师傅便 会不请自到,深受人们的 欢迎。师傅手艺不错,家 里大人小孩都叫他剃头。 起先,他是纯手工操作,用 手推子和剪刀"咔嚓、咔 嚓",后来他鸟枪换炮备了 "电轧刀"。可当年一般人 家除了电灯往往不备装插 座的,他也有办法,会将电 灯泡从吊着的插口灯头上 卸下来,把自己带着的"灯 斗插扑"加装在灯头和灯 泡中间,再将电轧刀的插 头插在"灯头插扑"上操 作,让我们很是佩服。洗头

家"的物件:将热水瓶的水 倒入搪瓷面盆,从水缸里 舀上冷水掺温和放在凳子 上,让洗头者弯腰双手撑 着凳子、头位于脸盆上方; 师傅又用毛巾将洗头者头 发湿水、抹上肥皂,然后轻 重适度地 抓挠一谝

使头上泛 顾仲源 满泡沫,再 用毛巾托

后再换盆清水将头部过洗 一边,用毛巾擦干就成了。 如此这般,起先收费1角 钱,后来是1角5分。剃完 头,清清爽爽。

时光飞逝。退休后, 我就在家附近的小理发店 解决"头等大事"

前两年,距家不远处 新开了一家美容美发店。 开业前几天,店里出售5 元一张的体验券,可干开 业后进店体验洗头和理发 消费。我抱着试试看的心 态,买了券。数天后,我去 这家店理发,店内装饰一 新,环境整洁。店里正在

晚报"金色池塘"封面《乡村艺人朱保亨》,介绍了 朱保亨先天性聋哑,后又双腿残疾,数十年自强不息, 勤奋努力,创造制作了大量绘画、篆刻、剪纸作品及木 雕、竹刻、扎花等民间传统手工艺品。"他的作品乡土气 息浓,上得展馆,下得厅堂,被村民称为伲身边的民间 艺术家"。文章今我感到特别亲切、温暖。因为,我就是 报道中提到的 当年且由影放映队的

- 员,我还曾与朱保亨交流了将近-下午。他的事迹给我留下深刻印象,以 至于五十多年来我许多次向人提起与 他,以及他的兄妹和家庭的故事。

我当年所在的电影放映队, 是嘉 定县第二电影放映队。黄墙,位于沪宜 公路石冈门站以西三四里路的地方, 是我们的一个放映点。朱家场院大,有 砖砌围墙,便于管理,我们的放映场所 就设在他们家院里。

1959年夏季的一天,我们乘船赶 到黄墙。下午,一位长相清秀的青年来 到船边的岸上,急切地想和我们交流。 看他比画就知道他是一位聋哑人,腿 也有残疾, 走路很不方便。

他的衣服口袋里只放三样东西, 钢笔、纸、粉笔。他用笔不停地、急切地 和我们交流。他就是朱保亨

他先问我,今天你们队长怎么没有来? 又告诉我, 前几天他到上海大光明电影院看了电影《林则徐》,问 我们电影《回民支队》什么时候来放……还问了许多时 事。他思维活跃,令人惊叹。黄墙到石冈门有三四里的 泥土小路,沪宜公路当时是沙土公路,他要乘江苏进上



海的长途汽车,到了市区还需转几趟车 才能到达大光明电影院,对他来说,困难 重重。他能到那里去看电影,我非常佩 服。他是聋哑人,怎么看得懂?这令我不 可思议,但相信他是个绝顶聪明的人。

那天一直到太阳下山, 他还在我们摆放映机的八 仙桌上不停地用粉笔写呀,擦呀,问这问那。天暗了,家 人来叫他吃晚饭,我们的笔谈才终止。

那是距今将近60年的事,当年我19岁。晚报《乡 村艺人朱保亨》是一篇饱含满满正能量的文章,给人以 鼓励和鞭策,亲切又温暖,相信每一位读者读过之后都 会有所受益。我衷心地感谢你们,希望"金色池塘"栏目 越办越好,给社会不注入正能量。

开晨会, 只见二十来位员 工站成两排,店长总结了 开店几天来做得好、受到 顾客欢迎的方面,也指出 了存在的不足,要求员工 们继续努力云云。之后店 长安排服务员来给我洗 头,我一看恰是那天在她 手中买下体验券的那位。

她先给倒了茶、端 上了小点心请我稍 歇一下,接着便开 始干洗,头部抓揉 力度适中, 技法娴

熟,再在颈肩来一番轻按 揉摩,着实让人放松舒适。 洗头毕,上来一位四十来 岁的理发师,店长介绍说 是碰巧了, 正好轮到店里 ·位首席美发师为我 理发。果然这首席理发师 手艺不凡, 他根据顾客的 头型和要求,细心剪、梳、 理、修,不时就让我满意起 座。体验结束,经不住店长

番推销,我充值办了会 员卡。以后的日子,我和外 孙大小男人去洗头理发, 妻和女洗个头剪个发,都 能享受半价,感到物有所 值,不过妻和女去烫发、染 发虽说是半价也要花去几 百元,我惊讶"这么贵",妻 女却怪我"不领行情"!

这家店给我的 印象不错, 感到厌 烦的是当卡内还有 不少余额时,经理 她们常以"可享受

更多优惠"的名义建议我 继续往卡内充值。我表示 当前服务性行业用"先充 值再消费"留住消费者的 做法颇受社会诟病, 反而 令消费者不放心,动脑筋 靠服务质量和价格优势才 是根本。而且不管怎么说, 大多数人享受"头等大事" 的时候,还是希望耳根子 也清净些。

上个月,我去美食达人陈卫平先生家, 他书斋旁的小院里各色花开充满生机,几畦 菜蔬,瓜果豆蔓长势不错,树荫下几盆苔藓 引起我的注意,细细密密的嫩绿苔藓,此乃 消暑妙物。哦,想起了唐人刘禹锡《陋室铭》 佳句"苔痕上阶绿,草色入帘青"。现在有人 喜欢蓄养苔藓,它同石菖蒲一样,都是文人 墨客案头夏日清供雅物。"苔藓"沪人叫"青 藓苔",一般生长在裸露的石壁上,潮湿的森 林和沼泽地。从前老弄堂篱笆墙壁下,天井 阴湿外常见葫芦醛的踪迹, 儿时, 我喜欢把 弄堂里的野生苔藓移植到父亲种的山石盆 景里, 再插上两只微小的铅制仙鹤点缀一 下,夏日雨后,满盆新绿,舒人眼目。

我的朋友沙俊文兄是养苔藓高手,走进 他的书房,拜读名家书画后,还能欣赏到附 生在山石、枯木、树皮、陶器里不同品种的苔 藓,滋滋润润,充满水气,低下头对着碧绿鲜 透的苔藓凝视片刻,一股凉意扑面而来,浑 身惬意,苔藓小如米粒,芥子,却隐藏着一 植物大千世界的秘密,它无花,无种子,以孢

子繁殖,我国有2800多种苔藓,千百年来中 国文人对它情有独钟,宋人蒲寿宬句:"闭门 十日雨,破屋砌生苔。此意何人会,抱琴来不 来。"唐代白居易咏苔诗:"漠漠斑斑石上苔, 幽芳静绿绝纤埃。路傍凡草荣遭遇,曾得七 香车辗来。"夏天,当你走进一条远离尘嚣长 满青苔的小径,你的尘心大概可以沉浸在润

片清凉在苔藓

霁

绿里得到片刻休憩和慰藉。

沙兄说,苔藓有褐角苔、溪苔、东亚大角 苔、绿片苔、光苔、泥炭藓、金发藓、黄牛毛 藓、毛羽鲜、细绢藓、橙色锦藓等许多品种。 网上有大小灰藓、星星藓、白发藓、羊毛藓、 等品种出售。家庭苔藓难养,要用吸水保湿 程度强的汉砖、山石等,也可用青石、太湖 石、火山石、古青砖、戈壁石等种苔。他用宋 代烧瓷的陶匣钵养苔藓,聊有古意。古青石

下要打洞,也可用玻璃器皿、紫砂盆养苔藓。 苔藓培植有嵌苔法、涂苔法、淀粉生苔法、液 肥生苔法、自然生苔法等多种。菖蒲、米竹 苔藓可以混养。蓄养苔藓,夏天不可直射太 阳,冬天可以晒一点。每天喷水1次,其余季 节3天左右喷一次水。养苔高人沈兄透露发 苔秘诀:从野外采集来带有孢子的苔藓,加上 啤酒、白糖、酸奶用搅拌机打成极细浆汁涂抹 于石头上喷水保湿,苔藓容易生成石上。

王勃在他的《青苔赋》序中感叹道:"苔 之生于林塘也,为幽客之赏;苔之生于轩庭 也,为居人之怨。斯择地而处,无累于物 也。"的确,默默无闻,长在大山里的青苔是 孤独的,古人对于苔藓的理解不同,有常有 怨,但它充满了绿色和诗意。岁月步入了一 个新时代,苔藓成为新宠,来到你的书斋

·片清凉



消夏图 责编:徐婉青

山上植被覆盖率高.太 阳西下便有山风袭来,怪不 得山上人家都不装空调。

你的窗台,送上夏日里的

人 蝈 姐

晚会有卖烤红薯的,还有卖糖炒栗子的,支一口大锅, 那温暖馥郁的香气会飘满整条巷子。春天的时候,会 有人拉着板车出来卖花,有新开的栀子花,水灵灵的,

这种场景,